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





 

�س م ص متطابق الأضلاع.   
∠م ص هـ . ∠س م ل � ∠ص س ع �

م ل  
___

____ص هـ   �
____ إثبات أن  ____ إثبات أن  ____س ع   � 

 

نعلم أن �س م ص متطابق الأضلاع، وبما أن المثلث المتطابق   
الأضلاع يكون متطابق الزوايا، إذن: 

∠م ص س. أي ∠ص س م � ∠س م ص �

ق∠ص س م = ق∠س م ص = ق∠م ص س، من تعريف التطابق. 
∠م ص هـ  ∠س م ل � وبما أن  ∠ص س ع �

فإن  ق∠ص س ع = ق∠س م ل = ق∠م ص هـ 
من تعريف التطابق. وباستعمال مسلمة جمع الزوايا ينتج أن 

ع س م، ∠ع س م، ∠ع س م،   ق∠ص س م = ق∠ص س ع + ق
ق∠س م ص = ق∠س م ل + ق∠ل م ص، 

ق∠م ص س = ق∠م ص هـ + ق∠هـ ص س. وبالتعويض ينتج أن 
ع س م = ق∠ع س م = ق∠ع س م = ق∠س م ل + ق∠ل م ص =  ق∠ص س ع + ق

ق∠م ص هـ + ق∠هـ ص س. 

ع س م = ∠ع س م = ∠ع س م =  وبالتعويض مرة أخر￯ ينتج أن : ق∠ص س ع + ق  
ع م ص = ق∠ع م ص = ق∠ع م ص = ق∠ص س ع + ق∠هـ ص س.  ق∠ص س ع + ق

وبحسب خاصية الطرح ينتج أن :
ع م ص = ق∠ع م ص = ق∠ع م ص = ق∠هـ ص س. ع س م = ق∠ع س م = ق∠ع س م = ق ق

ومن تعريف التطابق ينتج أن :
∠هـ ص س. وبحسب مسلمة ز ض ز ينتج أن: ع م ص ∠ع م ص ∠ع م ص � ع س م ∠ع س م ∠ع س م �
�م س ع. ولأن العناصر المتناظرة في  �ص م ل � �س ص هـ �

____س ع  .
س ع  .�   س ع  .�     م ل  

___
_____المثلثين المتطابقين تكون متطابقة، فإن:  _____المثلثين المتطابقين تكون متطابقة، فإن:  _____ ص هـ   �













 



٤  


  – 

مثّل العلاقة {(٤، ٣)، (-١، ٤)، (٣، -٢)، (-٢، ١)} بجدول، وبيانيًّا، وبمخطط سهمي، ثمَّ حدد كلاًّ من مجالها   
ومداها:

٣
٤

-٢
١

٤
-١

٣
-٢

صس

      
سس

صص

و

      

س                 ص

٤                      ٣

-١٤

٢-٣

-٢١

الجدول    التمثيل البياني    المخطط السهمي

صف كلاًّ من التمثيلين البيانيين الآتيين:
يمثل التمثيل البياني أدناه ارتفاع موجة مد (تسونامي)   

أثناء اقترابها من الشاطئ.

الزمن

الارتفاع

كلما اقترب تسونامي من الشاطئ ازداد ارتفاع الموجة أكثر فأكثر.

يمثّل التمثيل البياني أدناه إجابة طالب عن أسئلة الاختبار.  

عدد الأسئلة 
المجاب عنها

الزمن

أجاب الطالب عن الأسئلة بثبات ثم توقف، وعاود الإجابة، ثم 
توقف ثانية، ثم عاود الإجابة.

مثِّل كل علاقة فيما يأتي على صورة مجموعة من الأزواج المرتبة:

س                صس                ص

٠                                      ٩

-٨٣

٦-٢

١                                        ٤

￯المجال                              المد

٥
-٥

٣
٧

٩
-٦

٤
٨



سس

صص

و

د كلاًّ من المجال والمد￯ للعلاقة الممثلة بيانيًّا في الشكل المجاور: حدِّ  

المجال = {-٢، -١، ٣، ٤}
{٢، ١، ٣، ٤-} = ￯المد

{(١، ٤) ،(٢، -٦) ،(٨، ٣-) ،(٠، ٩)}،(٦، -٥-) ،(٩، ٣) ،(٩، ٥)}
{(٨، -٥) ،(٨، ٧) ،(٤، ٣) 

المجال= {-٣، -١، ٣، ٤} 
{١، ١، ٢، ٣-} =￯المد

،(١، -٣-) ،(٢، -٢-) ،(٣،- ١-)}
{(٢، ١) ،(١، ١) 

س

صص

و

٦  

    
د إذا كانت كل معادلة فيما يأتي خطية أم لا، وإذا كانت كذلك فاكتبها بالصورة القياسية، ثم أوجد المقطعين السيني  حدّ

والصادي للتمثيل البياني لكل منها:

٧س+ ص+ ٣ = ص   ٨س - ٣ص = ٦ - ٤س  لا ٤س ص + ٢ص= ٩ 

لا ٢__ص  = ٧ __  -   __ص  -   ص  -    س    س    ٥__س  ٣  = ١
___  -   ___  -   ص___

٤
   س__ ٥-٢ص= ٣س 

مثّل كل معادلة مما يأتي بيانيًّا: 

١٫٥ س+ ٣ص= ٩  ٥س- ٢ص= ٧  ٢    ٢    ١__٢  س- ص= ٢ 

س

ص

و
  

س

ص

و

  

س

ص

و

٣ تتقاضى شركة هواتف ٣ تتقاضى شركة هواتف ٣ دنانير رسم اشتراك شهري بالإضافة إلى  
٠٫٠٥ دينار عن كل دقيقة تجر￯ فيها مكالمات. يمكن التعبير عن التكلفة الكلية 

٣ س+ ٣ س+ ٣، حيث تدل س على مدة المكالمات  للهاتف (ص) بالمعادلة: ص = ٠٫٠٥
بالدقائق.

أوجد المقطع الصادي للتمثيل البياني للمعادلة.  ٣ أوجد المقطع الصادي للتمثيل البياني للمعادلة.  ٣   ٣  

مثِّل المعادلة بيانيًّا.    

إذا كانت مدة المكالمات ١٤٠ دقيقة، فما التكلفة الشهرية للهاتف؟ ١٠دنانير   

ل ٤٫٥ كيلومترات  على فرض أن الحوت المفترس يسبح بمعدّ 
في الساعة، يمكن التعبير عن المسافة (ف) التي يقطعها الحوت في (ن) ساعة 

بالمعادلة ف = ٤٫٥ ن.

مثِّل المعادلة بيانيًّا.   

ا. استعمل التمثيل البياني للتنبؤ بالزمن اللازم للحوت ليقطع مسافة ٣٠ كيلومترً   
بين ٦ و ٧ ساعات

نعم؛ ٧س= -٣ ، المقطع السيني   -٣ __ ٧  ، 
لا يوجد مقطع صادي

 نعم؛ ٤س-ص= ٢ ، المقطع 
السيني   ١ __ ٢  ، والمقطع الصادي -٢

نعم؛ ٣س- ٤ص= ١٢ 
المقطع السيني ٤، المقطع الصادي -٣

نعم؛ ٣س+ ٢ص= ٥ 
المقطع السيني   ٥ __ ٣   ، المقطع الصادي   ٥ __ ٢  










    























        

















  ٥

  –
هل تمثّل كل علاقة فيما يأتي دالة أم لا؟ فسرّ إجابتك. 

صس

٠
٣

-٢

-٣
-٢

١
٥

صس

  ٥-١
-٣   ٤

  ٦  ٧
  ٢-١



س

صص

و

 .￯{(١، ٤)، (٢، -٢)، (٣، -٦)، (-٦، ٣)، (-٣، ٦)} نعم، كل عنصر في المجال يرتبط بعنصر واحد فقط من المد 

لا، ارتبط العنصر ٢ في المجال بالعنصرين -٤ وَ ٦. {(٢، ٦) ،(٤، ٦) ،(٤، ٢-) ، (٢، -٤) ،(٦، -٤)} 

ص = ٢   .￯لا، العنصر -٢ في المجال ارتبط بجميع عناصر المد س = -٢  

إذا كان ق(س)= ٢س -٦ ، هـ(س) = س -٢س٢، فأوجد قيمة كل مما يأتي:

هـ(-١) -٣   ق(-   ١__٢  ) -٧ ق(-   ٢   ٢
ق(-   __  __  ق(٢) -٢  

٨- هـ(-٣) + ١٣   ١- ق(٧) - ٩   هـ(-   ١__٣  ) -   ٥ __ ٩   هـ(-   ٣   ٣
هـ(-   __  __ 

٢[هـ(ب) +١] ٢ب -٤ب٢ +٢  هـ(٣ص) ٣ص-١٨ص٢   ق(ع + ٩) ٢ع + ١٢  

يتقاضى مروان يتقاضى مروان يتقاضى مروان ٥ دنانير في الساعة لقاء تحريره مقالات في إحد￯ الصحف. ويمكن التعبير عن أجره الأسبوعي  
ص بالمعادلة ص =٥ س، حيث س عدد ساعات العمل. 

اكتب المعادلة على صورة دالة. د(س) = ٥ س   

أوجد قيمة الدالة عند س = ١٥. ٧٥     

 يمثل الجدول أدناه العلاقة بين المقاومة «م» وشدة التيار «ت» في الدائرة الكهربائية:  

المقاومة (أوم)
 شدة التيار (أمبير)

١٢٠٨٠٤٨٦٤
٠٫١٠٫١٥٠٫٢٥٢٣

 .￯ر إجابتك.  نعم؛ كل عنصر في المجال يرتبط بعنصر واحد فقط من المد هل تمثّل هذه العلاقة دالة؟ فسّ   

دالة في " دالة في " دالة في "ت".  م=ق(ت) =   ١٢ __ ت   إذا أمكن تمثيل العلاقة بالمعادلة م ت = ١٢، فأعد كتابة المعادلة بحيث تكون "م   

ما قيمة المقاومة في الدائرة عندما تكون شدة التيار ٠٫٥ أمبير؟  ٢٤ أوم   

نعم، كل عنصر في المجال يرتبط 
.￯بعنصر واحد فقط من المد

لا، ارتبط العنصر ١ 
في المجال بالعنصرين 

.￯٥،-٢ من المد-

نعم، كل عنصر 
في المجال يرتبط 

بعنصر واحد 
.￯فقط من المد

نعم، كل عنصر في المجال يرتبط 
.￯بعنصر واحد فقط من المد

  ٧

    
حلَّ كلّ معادلة فيما يأتي بيانيًّا: 

٢   ٢   ١__٢  س- ٢= صفر ٤ 

س

ص

و

١   –٣س+ ٢= -١

س

ص

و

صفر ٤س- ٢= -٢ 

س

ص

و

٣=   ٣=   ١__٣  س- ١
__   =__ ٣   ٣   ١__٣  س+ ٢ 

س

ص

و

٣   ٣   ٢__٣  س+٤= ٣ -   ٣ __ ٢   

س

ص

و

٤=   ٤=   ٣__٤  س- ٧
__   =__ ٤   ٤   ٣__٤  س+ ١ 

س

ص

و

ا: حلّ كلّ معادلة فيما يأتي بيانيًّا، وتحقّق من إجابتك جبريًّ

  ٣ __ ٢   - ١٣س+ ٢= ١١س- ١ 

س

ص

و

صفر -٩س- ٣= -٤س- ٣  

س

ص

و

٣ ٣=   ٣=   ٢__٣  س- ١
__   =__ -   ١__٣  س+ ٢  ٣   -  ٣

__   -  __ 

س

ص

و

ا في الساعة نحو موقف الحافلات   تسير حافلة بسرعة ٨٠ كيلومترً 
ا. فإذا كانت الدالة ف = ٢٦٠- ٨٠ ن، الذي يبعد مسافة ٢٦٠ كيلومترً

 تمثل بعد الحافلة عن الموقف بعد ن ساعة من الانطلاق. 
فأوجد صفر الدالة، وصف ما يعنيه في هذا السياق. 

إجابة ممكنةإجابة ممكنةإجابة ممكنة

لايوجد حلإجابة ممكنةلايوجد حل

إجابة ممكنةإجابة ممكنةإجابة ممكنة

٥٠
٠

١٠٠
١٥٠
٢٠٠
٢٥٠
٣٠٠

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦










≈ ٤٫١٧ ساعات؛ ستصل الحافلة الموقف بعد ٤٫١٧ ساعات تقريبًا.



 



٨  

    
أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين في كلٍّ مما يأتي: 



( )

( )

س

ص

٣،٢-

٠،١-
و



( )

( ))))

س

ص

١،٣

٢،-٣-
و


((( )

( )

س

٣،٣
٣،٢-

ص

و

(٦، -٢)، (٥، -٤) ٢   (-٩، -٣)، (-٧، -٥) -١   (٦، ٣)، (٧، -٤) -٧  

(٥، ٩)، (٣، ٩) صفر   ف (-٧، ٨)، (-٧، ٥) غير معرّ   (٧، -٤)، (٤، ٨)  -٤  

  (-٢، -٥)، (٧، ٨)     ١٣ __ ٩      ١ __ ٥    (__  (__ (٣، ٩)، (-٢، ٨     (١٥، ٢)، (-٦، ٥)  -   ١ __ ٧  

  ٣  ،   ٣  ،   ٢__٣  )    ١ __ ٤
__   ،  __

٣
__٣-   ٣-   ١
__   -__ )  ،  (  ٣  ،   ٣  ،   ٤__٣

__   ،  __
٣
__٣   ٣   ٧ )     (٠٫٥، -٠٫٩) ،(٠٫٢، -٠٫٩)    (١٢، ٥) ،(١٢، ١٠)  

عطى:  أوجد قيمة (ر) التي تجعل ميل المستقيم المار بكل نقطتين من النقاط الآتية كما هو مُ

٤)، م =   ٤)، م =   ١__٤   ٤
__)، م =   __   (-٤، ٣)، (ر، ٥ ٢)، م =   ٢)، م =   ١__٢   ٣

__)، م =   __ (-٢، ر)، (٦، ٧  

٦)، م =   ٦)، م =   ٧__٦   -٤
٧)، م =   ٧__)، م =   __   (-٥، ر)، (١، ٣ ٢، ر)، م = -   ٢، ر)، م = -   ٩__٢   ٥

٩، ر)، م = -   ٩__، ر)، م = -   __ (-٣، -٤)، (-٥  

٧ (-٧، ٢)، (-٨، ر)، م = -٥   ف  ١ (١، ٤)، (ر، ٥)، م غير معرّ  

(ر، ٢)، (٥، ر)، م = صفر  ٢   ٥)، م = -   ٥)، م = -   ١__٥  ١٦
__)، م = -   __ (ر، ٧)، (١١، ٨  

ا، وبعد ٥ سنوات أصبح   كان عدد المشتركين في السنة الأولى بإحد￯ الصحف ١٢١٢٥ مشتركً 
ا. فما معدل التغير السنوي في عدد المشتركين؟  عددهم ١٠١٠٠ مشتركً

صفر  ٤ __ ٥  -٣

صفر

غير 
معرف

- ٤٠٥ مشتركين لكل سنة

١٠  

  
حدد إذا كانت كل متتابعة فيما يأتي حسابية أم لا، وفسرّ إجابتك:

 ...،٢١، ١٣، ٥، -٣ ... ،٥، ١٢، ٢٩، ٤٦-   ... ،١٫٣،  ١٫٣،  ١٫٣ ٢٫٢،  -١٫١،  ٠٫١-  

... ،١، ٤، ٩، ١٦  ... ،٩، ١٦، ٢٣، ٣٠ ... ،١٫٢،  ٠٫٦،  ١٫٨،  ٣٫٠-  

أوجد الحدود الثلاثة التالية لكل متتابعة حسابية فيما يأتي:  
... ،٨٢، ٧٦، ٧٠، ٦٤ ... ،٤٩، -٣٥، -٢١، -٧-  ... ،٤  ،   ٤  ،   ١__٤  ، صفر

__   ،  __
٢
__٢  ،   ٢  ،   ١
__   ،  __

٤
__٤   ٤   ٣ 

... ،١٠، -٣، ٤، ١١-  ... ،١٢، ١٠، ٨، ٦ ... ،١٢، ٧، ٢، -٣ 

اكتب صيغة الحد النوني لكل متتابعة حسابية فيما يأتي، ثم مثّل حدودها الخمسة الأولى بيانيًّا:
... ،٩، ١٣، ١٧، ٢١ 

  







 



... ،٥، -٢، ١، ٤-  

  






 



... ،١٩، ٣١، ٤٣، ٥٥ 







   



ا. ا شهريً ا، ويوفر ٣٥ دينارً  لد￯ سعد ١١٥ دينارً 

اكتب الدالة التي تبين المبلغ الإجمالي الذي وفره سعد بعد عدد من الأشهر. أن = ٣٥ ن+ ١١٥   

ا ا؟ ١١٦٥ دينارً ما المبلغ الذي يملكه سعد بعد ٣٠ شهرً   

 يرتب محمد علب المناديل الورقية لعرضها في صفوف، بحيث ينقص كل صف بمقدار علبتين عن الصف  
الذي تحته، فإذا علمت أن الصف الأول به ٢٣ علبة. 

اكتب دالة تمثل المتتابعة الحسابية. أن = -٢ن+ ٢٥   

كم علبة في الصف العاشر؟  ٥ علب   

١) نعم؛ لأن الفرق بين كل حد والذي يليه ثابت، الأساس= -٨
٢) نعم؛ لأن الفرق بين كل حد والذي يليه ثابت، الأساس= ١٧

لا؛ الفرق بين كل حد والذي يليه غير ثابت

نعم؛ لأن الفرق بين كل حد والذي لا؛ الفرق بين كل حد والذي يليه غير ثابت
يليه ثابت ، الأساس= ٧

لا ؛ الفرق بين كل حد والذي يليه غير ثابت

٧، ٢١، ٥٨٣٥، ٥٢، ٤٦
  ١ __ ٤   ، -   ١ __ ٢  ، -   ٣ __ ٤   -

١٨، ٢٥، ٣٢
٨ ، -١٣، -٤١٨، ٢، ٠-

أن= ١٢ن+٧أن= ٣ن-٨أن= ٤ن+٥

  ٩

    
اكتب معادلة كل مستقيم فيما يأتي بصيغة الميل والمقطع:

الميل   ٣__٢  ، المقطع الصادي – ٤   الميل   ٢   ٢
الميل   __ الميل   ٣__   ٣  الميل   ١__٤  ، المقطع الصادي ٣   الميل   ٤   ٤

الميل   __  __ 

الميل – ٢٫٥ ، المقطع الصادي ٣٫٥   الميل ١٫٥ ، المقطع الصادي - ١     

اكتب بصيغة الميل والمقطع معادلة المستقيم الممثل في كل مما يأتي:



(( ))

( ))

س

ص

٠،٥-

٢،٠

و



( ))))

( ))

س

٣،٠
٠،٢-

ص

و



( )

( )

س

ص

و
٠،٣-

٠،-٢

مثّل كل معادلة فيما يأتي بيانيًّا:

٦ س + ٣ ص = ٦  ٣ ص = ٢ س – ٦  ص = -   ١__٢  س + ٢ ص = -   ٢   ٢
ص = -   __  __ 

س

ص

و

  

س

ص

و

  

س

ص

و

 كتبت مها ١٠ صفحات من رواية، وتخطط لكتابة ١٥ صفحة  
إضافية كل شهر حتى تنهي الرواية.

اكتب معادلة لإيجاد العدد الكلي لصفحات الرواية المكتوبة ( ص )   
ا. ص = ١٠ + ١٥ ن بعد ( ن ) شهرً

مثّل هذه المعادلة بيانيًّا.    

أوجد عدد الصفحات المكتوبة بعد ٥ أشهر. ٨٥ صفحة   

ص =   ٣ __ ٢   س - ٤ ص =   ١ __ ٤   س + ٣

ص = - ٢٫٥ س + ٣٫٥
ص = ١٫٥ س – ١











     








ص =-   ٢ __ ٣   س - ٢ص =   ٣ __ ٢   س + ٣ص =   ٢ __ ٥   س + ٢

  ١١


  

صل كل متباينة فيما يأتي بالتمثيل البياني المناسب لها:

٦-٥-٤-٣-٢-٢١٠١-  ب س ≥ س ≥ س – ١٥ ٨-  

٨٧٦٥٤٣٢١٠  ٥س د > ٤س + ٣ 

٨-٧-٦-٥-٤-٣-٢-٠١-  أ ٧> ٧> ٧س -٤ ٨س 

٨٧٦٥٤٣٢١٠   جـ ٩≤ ٩≤ ٩ ١٢ + س  

حل كلاًّ من المتباينات الخطية الآتية، وتحقق من صحة الحل، ثم مثّل مجموعة حلها بيانيًّا على خط الأعداد:

 {٨ ≥ ≥ ٤س {س| س  ٣س +٨  {ر| ر> -٧}  ٢- <- <-  (٥-) –-) –-) ر   

١٠٩٨٧٦٥٤٣٢   ٨-٧-٦-٥-٤-٣-٢-٠١-

| ص> ٠٫٥} {ص  ص +< ص +< ص +١ ١٫٥  {٢٫٥- ≤ |ن  -≥ -≥ -٥  {ن  ن – ٢٫٥  

٤-٣-٢-٤٣٢١٠١-   ٤-٣-٢-٤٣٢١٠١-

٤جـ -   ٤جـ -   ٣__٤   { جـ | جـ ≥   ١ __ ٤   ١} 
__جـ -   __ جـ -   ≤ جـ -   ≤    ٢    ٢    ١__٢  {١ __ ٣   ٢   - < __> __> ٣  ٣  ٢__٣    {ع| ع  ع +٣  

٤-٣-٢-٤٣٢١٠١-   ٤-٣-٢-٤٣٢١٠١-

ا لكلٍّ مما يأتي، ثم اكتب متباينة وحلها، وتحقق من صحة الحل:  ١١ – ١٣ إجابة ممكنة: افترض أن العدد = ن  عرف متغيرً

مجموع عدد مع ١٧، لا يقل عن ٢٦  ن +١٧ ≥ ٢٦؛ {ن | ن ≥ ٩}   

ثْلا عدد ناقص ٤، أقل من ثلاثة أمثال ذلك العدد.  ٢ن -٤ < ٣ن؛ {ن | ن > -٤} مِ  

ثمانية زائد أربعة أمثال عدد، أكبر من خمسة أمثال ذلك العدد.  ٨ +٤ن > ٥ن؛ {ن | ن < ٨}   

ا للموقع والفصل من   يتراوح ارتفاع طبقة التروبوسفير عن سطح الأرض بين ٩٫٦ كم إلى ١٩٫٢ كم تبعً 

ا تستطيع الطائرة أن  السنة. فإذا حلقت طائرة على ارتفاع ٩٫٣ كم في طبقة تروبوسفير عمقها ١٣٫٨ كم، فكم كيلومترً
ترتفع دون أن تخرج من طبقة التروبوسفير؟ ٤٫٥ كم على الأكثر 



 



١٢  

  
صل كل متباينة فيما يأتي بالتعبير اللفظي المطابق لها: 

سالب أربعة أمثال عدد، يقل عن خمسة.    د -٤ن ≥ ٥  

أربعة أخماس عدد، لا يزيد على خمسة.   و ٥   ٥   ٤  ن __  ن __٥  ن > ٥ 

أربعة أمثال عدد، يقل عن خمسة.   ـ ه ٤ن ≤ ٥ 

سالب أربعة أمثال عدد، لا يقل عن خمسة.     .سالب أربعة أمثال عدد، لا يقل عن خمسة    .سالب أربعة أمثال عدد، لا يقل عن خمسة ب  ٥   ٥   ٤  ن __  ن __٥  ن ≤ ٥ 

أربعة أمثال عدد يساوي خمسة على الأكثر.    جـ ٤ن < ٥ 

أربعة أخماس عدد، يزيد على خمسة.    أ -٤ن < ٥  

لّ كلاًّ من المتباينات الخطية الآتية، وتحقّق من صحة الحل:  حُ

٦- ≤- ≤-   ١٦
١٦   ١٦   ب__  -١٣هـ ≤ ٥٢   ١٤- >- >- -   أ__٥    ٥   -  ٥

__   -  __ 
{٩٦- ≤ | ب  {ب      {٤- ≤ {هـ | هـ  {أ | أ > ٧٠}     

٦- ≥- ≥- -   ٣  م __  م __٥  م   ٥   -  ٥
__   -  __  -   ٥__٩  ت < ٢٥  ٩   -  ٩

__   -  __  ١٢- <- <- ٣   ٣   ٢__٣  ن  
{م | م ≥ ١٠} {ت | ت > -٤٥}    {ن | ن> -١٨}     

١٠- ≤- ≤- ٣  ك 
__١٠    ٩- <- <- -٠٫٩ جـ    -٣ب < ٠٫٧٥  

{ ك| ك ≥ -٣} { جـ | جـ < ١٠}     {ب | ب > -٠٫٢٥}    

-> -> -٠٫٥ ص ٠  ٢٠٫٨- ≤- ≤- ٢٫٦ ع   ٣< ٣< ٣ -١٥ ص   
{ ص | ص > ٠} {ع | ع ≥ -٨}     {ص| ص > -   ١ __ ٥   }    

ا لكلٍّ مما يأتي، ثم اكتب متباينة وحلها، وتحقق من صحة الحل: ١٩ – ٢١ إجابة ممكنة: افترض أن العدد ن  عرف متغيرً

سالب ثلاثة أمثال عدد يساوي على الأقل ٥٧  -٣ن ≥ ٥٧؛ { ن | ن ≤ -١٩}   

لا يزيد ثلثا عدد على -١٠   ٢ __ ٣   ن ≤ -١٠؛ {ن | ن ≤ -١٥}   

سالب ثلاثة أخماس عدد، أقل من -٦  -   ٣ __ ٥   ن < -٦؛ { ن | ن > ١٠}   

 يرتفع منسوب المياه في أحد الأودية بمعدل ٣ بوصات كل ساعة. وإذا ارتفع المنسوب لأكثر من ٢٤ بوصة  
سيحدث فيضان. فما المدة التي يمكن أن يستمر فيها ارتفاع منسوب المياه بهذا المعدل دون حدوث فيضان؟ 

لا تزيد على ٨ ساعات.            
ا من بيع كيس السكر الواحد. فإذا أراد المخزن أن يحقق  ا قدره ١٫٢٥ دينارً  يحقق مخزن مواد تموينية ربحً 

ا على الأقل.  ا من السكر يجب أن يبيع؟ ١٦٠ كيسً ا. فكم كيسً ا لا يقل عن ٢٠٠ دينارً ربحً

١٤  

    
استعمل التمثيل البياني المجاور لتحدد إذا كان كل نظام فيما يأتي 

ا أم غير متسق، ومستقلاًّ أم غير مستقل: متسقً

ص = - – ص = - – ص = - ٣ ٢ س   س + ص = ٣    

غير متسق         ٤ س – ٢ ص = - ٦ س + ص = - ٣  

 س + ٣ ص = ٣ س + ٣ ص = ٣  

ص = - – ص = - – ص = - ٣ متسق ومستقل        ٢ س  س + ص = - ٣  

ا فاكتبه: مثّل كل نظام فيما يأتي بيانيًّا، وأوجد عدد حلوله، وإذا كان واحدً

حل واحد س + ٢ ص = ٣   عدد لا نهائي ٣– ٣– ٣ ص = ٢ س    لا يوجد حل  ٣ س - ص = - ٢ 

( ١ ، ٢ - ) ص = - – ص = - – ص = - ٥ ٣ س  من الحلول ٤ س = ٢ ص + ٦ ٣ س - ص = ٠







 


––

  










   










 يبيع متجرٌ ألعاب وآلات حاسبة، فإذا باع في الأسبوع الأول ٤٠ لعبة وآلة  
ا، وعلمت أن سعر الآلة الحاسبة  حاسبة بمبلغ إجمالي مقداره (١٨٠) دينارً

ا يأتي: ٤ دنانير، واللعبة ٦ دنانير ، فأجب عمّ

ا من معادلتين لتمثيل هذا الموقف. اكتب نظامً   

مثّل هذا النظام بيانيًّا.    

ما عدد كل من اللعب والآلات الحاسبة المبيعة في هذا الأسبوع؟    







 



 

متسق وغير 
مستقل

متسق ومستقل

        























ل + ف = ٤٠ ، ٤ ل + ٦ ف = ١٨٠

٣٠ آلة حاسبة و ١٠ لعب.

  ١٣

  
ر كل خطوة فيما يأتي: برّ

٨
>   ٥س-١٢______       س

______)   ______)   ٥س-١٢______      ٨      ٨          ؟     ٨) <) <)     ٨س

> ٥س-١٢     ٨س
> ٥س -١٢ -٥س      ؟     – ٥س ٨س

١٢- < ٣     ٣     ٣س
    ؟        ٣

___١٢-    <   ٣
      ٣س___

٤- <- <-        س

     ٢(٢هـ +٢) < ٢(٣هـ +٥) -١٢
< ٦هـ +١٠ -١٢       ؟           ٤ هـ +٤

< ٦هـ -٢      ٤ هـ + ٤
 ـ     ؟     – ٦ه ٤هـ +٤ -٦هـ < ٦هـ -٢

٢- >- >-      -٢هـ +٤
    ؟       ٢  ٢ -  ٤  ٤  - >- >- ٤ –   -٢هـ +٤

٦- >- >-         -٢هـ 
-٢         ؟    

__٦-   <__ <__   ٢-
      -٢هـ___

٣> ٣> ٣        هـ

حلّ كلاًّ من المتباينات الخطية الآتية، وتحقّق من صحة الحل:

٦و-٢٠ ≥ ٤و-٦  ٩- ≤- ≤- __ -   __ -   ت__٦   ٥-  
{٧ ≤ | و  { و  {ت | ت ≤ ٢٤}        

٧> ٧> ٧   ٥
   ٣ف-١٠______ ٨- >- >-   ٢

   _م_م+٣_
{ ف | ف > ١٥}  { م | م < -١٩}        

-< -< -٢(ع +١٣)  ٣ (ع +١) +١١  ٥
هـ ≤   ٦هـ+٣____  

{ ع | ع < -٨}  { هـ | هـ ≥ -٣}        

٣– ٣– ٣ (ن – ٦) ≥ ٠ ٥ن   ٣ر +٢(٤ر +٢ ) ≤ ٢(٦ر +١)  
{ ن | ن ≥ -٩} { ر| ر ≥ ٢}        

ا لكلٍّ مما يأتي، ثم اكتب متباينة وحلها، وتحقق من صحة الحل:  ١٢ ، ١٣ إجابة ممكنة: افترض أن العدد = ن عرف متغيرً

يقل عدد عن ربع مجموع ثلاثة أمثاله مع أربعة.   ن <   ١ __ ٤   (٣ن +٤) ؛ { ن | ن < ٤}   

ثْلا مجموع عدد مع أربعة لا يزيد على ناتج طرح أربعة من ثلاثة أمثال مجموع ذلك العدد مع سبعة. مِ  

ا. فكم يمكن أن يكون  ا مربعً ا، ولا تزيد مساحته على ١٢٠ مترً  مثلث قائم الزاوية طول قاعدته ١٦ مترً 
ا. ارتفاعه؟ لا يزيد على ١٥ مترً

٤ بدأ خالد في قراءة السيرة النبوية الشريفة في جلسات مدة كل منها    ٤ بدأ خالد في قراءة السيرة النبوية الشريفة في جلسات مدة كل منها    ٣__٤   الساعة لمدة ١٢ساعة على 
٣ بدأ خالد في قراءة السيرة النبوية الشريفة في جلسات مدة كل منها    ٣__ بدأ خالد في قراءة السيرة النبوية الشريفة في جلسات مدة كل منها    __  

الأقل في الأسبوع. فإذا قرأ في بداية هذا الأسبوع ٣ ساعات، فما عدد الجلسات المتبقية عليه ليحقق الهدف المحدد 
لعدد ساعات القراءة الأسبوعية؟ ١٢ جلسة على الأقل. 

٢(ن +٤) ≤ ٣(ن +٧) -٤  
{٩- ≤ | ن  {ن 

ضرب الطرفين في ٨
خاصية التوزيع

طرح ٥س من الطرفين
طرح ٦هـ من الطرفين

طرح ٤ من الطرفين

قسمة كلا الطرفين على٣

قسمة كلا الطرفين على-٢ 
وتغيير اتجاه إشارة المتباينة

  ١٥

  
حل كلاًّ من الأنظمة الآتية مستعملاً التعويض:

لا يوجد حل س + ٣ ص = - ٤   ٤ س – ٥ ص = - ٧  (   ١ __ ٣   ،   ٢ __ ٣  ١ )  ( ١ ، - ٣ ) س = ٢ ص + ٧  

٢ س + ٦ ص = ٥ ص = ٥ س   س = ص + ٤    

٣ س + ص = ١٢ ( ٧ ، - ٩ )  ص = ٢ س + ٦  لا يوجد حل   ( ٤ ، ٦ ) ص = ٢ س – ٢  

ص = - س - ٢ ص = – ص = – ص = ٢    ٢ س  ص = س + ٢    

س – ٥ ص = ٣٦ ( - ٤ ، - ٨ )   س – ٢ ص = ٣  عدد لا نهائي   ( ٣ ، ٨ - ) س + ٢ ص = ١٣  

٢ س + ص = - ١٦ من الحلول ٨– ٨– ٨ ص = ١٢ ٤ س  ٣– ٣– ٣ ص = - ١٨   - ٢ س   

( ٥ ، ٥ ) ٠٫٣ س – ٠٫٢ ص = ٠٫٥  ( ١٤ ، ٥ ) س + ١٤ ص = ٨٤   ( ٦ ، ٤ - ) ٣– ٣– ٣ ص = - ٢٤ ٢ س  

٧– ٧– ٧ ص = - ٧   س – ٢ ص = - ٥ ٢ س  س + ٦ ص = ١٨    

( ١٢ ، ٣ ) ٢   ٢   ١__٢  س + ٢ ص = ١٢  ( ٥ ، ٢ ) ٣ س – ٢ ص = ١١  ( ٦ ، - ١ ) ٠٫٥ س + ٤ ص = - ١ 

س – ٢ ص = ٦ ٢   س -   ٢   س -   ١__٢  ص = ٤  
__   س -   __ س + ٢٫٥ ص = ٣٫٥  

ا إليها ٤٪ من قيمة مبيعاته، ا مضافً ا شهريًّ  يعمل محمد في محل لبيع الأدوات الرياضية ويتقاضى ٢٥٠ دينارً 
ا إليها ٥٪ من قيمة المبيعات. ا مضافً ا شهريًّ  أو ٢٠٠ دينارً

ا من معادلتين لتمثيل هذا الموقف. ص = ٠٫٠٤ س + ٢٥٠ ، ص = ٠٫٠٥ س + ٢٠٠ اكتب نظامً   

ا في الحالتين؟ ٥٠٠٠ دينار ما قيمة المبيعات التي على محمد بيعها حتى يكون ما يتقاضاه متساويً   

أي العرضين أفضل؟  الأول إذا كان يتوقع أن يبيع بأقل من ٥٠٠٠ دينار ، والثاني إذا كان يتوقع أن يبيع بأكثر    
من ٥٠٠٠ دينار.

ا. فاذا باع محل ٨ كؤوس بمبلغ  ا، والصغيرة بـ ٠٫٥ دينارً  تباع الكأس الكبيرة من عصير البرتقال بـ ٠٫٨ دينارً 
ا. فأجب عما يأتي: ٥٫٨ دينارً

ا من معادلتين لتمثيل هذا الموقف. س + ص = ٨ ، ٠٫٨ س + ٠٫٥ ص = ٥٫٨ اكتب نظامً   

ما عدد كلٍّ من كؤوس العصير الكبيرة والصغيرة التي باعها المحل؟ ٦ كبيرة ، ٢ صغيرة   



 



١٦  

  


حل كلاًّ من أنظمة المعادلات الآتية مستعملاً طريقة الحذف:  

٤ س + ص = ٢٣  ب + ك = - ٢     ص = – ص = – ص = ١ س   

( ٥ ، ٣ ) ص = – ص = – ص = ١٢ ٣ س  ( ٣ ، - ٥ ) ك = – ك = – ك = ٨ ب     ب    ب  ( ٤ ، - ٥ - ) س + ص = - ٩  

٥ س + ٣ ص = ٢٢  ٣ س + ٢ ص = - ١  ٢ س + ٥ ص = - ٣ 

( ٢ ، ٤ ) ٥ س – ٢ ص = ٢ ( ٥ ، ٧ - ) ٤ س + ٢ ص = - ٦ ( ٦ ، - ٣ ) ٢ س + ٢ ص = ٦

– ٤ جـ - ٢ د = - ٢  ٩– ٩– ٩ ص = - ١٢ ٣ س   ٥ س + ٢ ص = ٧    

( ٢ ، ٥ - ) ٢ جـ - ٢ د = - ١٤ ( ٧ ، - ١ - ) ٣ س – ١٥ ص = - ٦ ( ٣ ، - ٤ ) - ٢ س + ٢ ص = - ١٤  

١٫٢٨– ١٫٢٨– ١٫٢٨ ص = - ٩٫٢ ٤٫٢٥ س   ٧ س + ٢ ص = ٢  ٢ س – ٦ ص = ٦ 

س + ١٫٢٨ ص = ١٧٫٦  ( ٢ ، ٨ - ) ٧ س – ٢ ص = - ٣٠ ( ٩ ، ٢ ) ٢ س + ٣ ص = ٢٤

٨– ٨– ٨ ن = ٣ ٦ م   ٢٫٥ س + ص = ١٠٫٧  ٢ س + ٤ ص = ١٠ 

٨– ٨– ٨ ن = - ٣ ٢ م  ٢٫٥ س + ٢ ص = ١٢٫٩ س – ٤ ص = - ٢٫٥  

س - ص = ٨   - س -  ص = - ٢   ٤ أ + ب = ٢ 

س + ص = ١٩  ( ٣ ، - ١ ) س - ص = ٤ ( ٠٫٥ ، ٤ - ) ٤ أ + ٣ ب = ١٠

عددان، مجموعهما ٤١ والفرق بينهما ٥، فما العددان؟ ١٨ ، ٢٣  

عددان، ثلاثة أمثال الأول ناقص الثاني يساوي ٢٠، وأربعة أمثال الأول زائد الثاني يساوي ٣٦، فما العددان؟ ٨ ، ٤  

عددان، إذا أضيف الأول إلى ثلاث أمثال الثاني كان الناتج ٢٤، وإذا أضيف خمسة أمثال الأول إلى ثلاثة أمثال الثاني   
يكون الناتج ٣٦، فما العددان؟ ٣ ، ٧

ا، واشتر￯ راشد   اشتر￯ فيصل في موسم التنزيلات زوجين من الجوارب وقميصين بمبلغ ٨٫٣ دينارً 
ا بمبلغ ٥ دنانير، فما سعر كل من زوج الجوارب والقميص؟  زوجين من الجوارب وقميصً

ا. ا، القميص ٣٫٣ دينارً زوج الجوارب ٠٫٨٥ دينارً

( ١٫٦ ، ١٢٫٥ )

(   ١ __ ٢   ١ ،   ٣ __ ٤   )
( ٣٫٤ ، ٢٫٢ ) ( ٢٫٥ ، ١٫٢٥ )

( ١٣٫٥ ، ٥٫٥ )

١٨  

  
د أسلوب جمع البيانات المستعمل: د فيما يأتي العينة والمجتمع الذي اختيرت منه، ثم حدّ حدّ

م مهندس زراعي الغابة إلى ١٠ أقسام،   لتحديد مد￯ إصابة أشجار غابة بأحد أمراض الأوراق، قسّ 
ص جميع الأشجار في تلك المربعات.  ا طول ضلعه ٢٠٠ قدم في كل قسم، وفحّ واختار عشوائيًّا مربعً

العينة: الأشجار في المربعات المختارة؛ المجتمع: أشجار الغابة جميعها؛ التجربة

 لتحديد مد￯ انتشار الخدمات البنكية عبر الإنترنت في البحرين، قامت مؤسسة أبحاث بإرسال استبانة بالبريد  
إلى ٥٠٠٠ من المتعاملين مع البنوك، لمعرفة ما إذا كانوا يتعاملون مع بنوكهم عبر الإنترنت أم لا، وإن كانوا يتعاملون 

بها، فما عدد المعاملات في الشهر؟ 
العينة: ٥٠٠٠ شخص؛ المجتمع جميع المتعاملين مع البنوك؛ الدراسة المسحية

د في كل مما يأتي إذا كانت العيّنة متحيّزة أم غير متحيّزة، وفسرّ إجابتك: حدِّ

ا من الأحذية من خط التجميع  ق من جودة الأحذية التي ينتجها. فقام بسحب ٢٠ زوجً  أراد مصنع أحذية أن يتحقّ 
في كل ٢٠ دقيقة لفحصها.  غير متحيّزة؛ لأن أزواج الأحذية اختيرت بطريقة العينة العشوائية المنتظمة.

ا عشوائيًّا.   لمعرفة أي أهم الامتيازات في نظر موظفي شركة كبيرة، طُلِب إلى جهاز حاسب آلي أن يختار ٥٠ موظفً 
ثم أجريت لهم مقابلة في قسم شؤون الموظفين. غير متحيّزة؛ لأن كل موظف له الفرصة نفسها لأن يكون من العينة 

العشوائية البسيطة.

 تقوم شركة تأمين بفحص الطلب من مضاعفات العدد ١٠٠ من كل طلب تعويض يقدم إليها، لضمان إنجاز  
د العينة والمجتمع الذي اختيرت منه. ثم صنّف العينة إلى بسيطة أو طبقية  الطلبات بصورة سليمة حسب الأصول. حدّ

أو منتظمة ، وفسرّ إجابتك. كل طلب أعطي رقم من مضاعفات العدد ١٠٠ من طلب تعويض؛ جميع طلبات 
التعويض المقدمة لشركات التأمين؛ عشوائية منتظمة؛ لأنه يتم الاختيار ضمن فترة محددة.

حدد صحة المعلومات والاستنتاج لتقرير كل دراسة مسحية فيما يأتي:

 سأل مشعل ١٦ طالبًا من زملائه في قاعة المكتبة. 
السؤال: هل يكلّف معلمو المدرسة الطلاب حل واجبات كثيرة؟

النتائج: نعم: ٩٤٪ ؛ لا: ٦٪
الاستنتاج: يجب على معلمي المدرسة تقليل الواجبات التي يحددونها للطلاب. العينة ليست عشوائية؛ فقد تكون 

النتائج غير صحيحة، يريد الطلاب أن تظهر النتائج بهذا الشكل، لذا؛ قد تكون البيانات متحيزة

   استطلعت صحيفة آراء ٥٠٠ من البالغين الذين تم اختيارهم عشوائيًّا في منطقة المنامة.
السؤال: هل تؤيد منع التدخين في المطاعم والأماكن العامة المغلقة في منطقة المنامة؟

د: ١٪ النتائج: نعم ٥٨٪ ، لا: ٤١٪ ، غير متأكّ
الاستنتاج: يجب منع التدخين في الأماكن العامة المغلقة في مملكة البحرين. 

ا؛ لأن الاستطلاع شمل منطقة واحدة فقط في المملكة.  تبدو البيانات صحيحة وقد لا يكون الاستنتاج صحيحً


  ١٧

  


حل كلاًّ من أنظمة المعادلات الآتية مستعملاً طريقة الحذف:

٧ س + ٤ ص = - ٤  ٥ س – ٢ ص = - ١٠  ص = - – ص = - – ص = - ١ ٢ س  

( ٤ ، ٦ - ) ٥ س + ٨ ص = ٢٨ ( ٢ ، ١٠ ) ٣ س + ٦ ص = ٦٦ ( ٣ ، - ٥ - ) ٣ س - ٢ ص = ١

٤ س – ٢ ص = ٣٢  ٣ س + ٢ ص = - ٩  ٢ س – ٤ ص = - ٢٢ 

(٧ ، -٢) - ٣ س – ٥ ص= - ١١  ( ١ ، - ٣ - ) ٣– ٣– ٣ ص = ٤ ٥ س  ( ٣ ، ٧ ) ٣ س + ٣ ص = ٣٠

٤ س -   ٤ س -   ٣__٤  ص = - ٧
__ س -   __ ٢  ٠٫٥ س + ٠٫٥ ص = - ٢  ٣ س + ٤ ص = ٢٧ 

( ٢ ، ٤ - ) س +   ١__٢  ص = ٠ س +   ٢   ٢
س +   __  __ ( ٤ ، - ٨ ) س – ٠٫٢٥ ص = ٦  ( ٥ ، ٣ ) ٣– ٣– ٣ ص = ١٦ ٥ س 

٣– ٣– ٣ س + ٢ ص = - ١٥  ٣ س + ٢ ص = ١١  ٣– ٣– ٣ ص = ٢١ ٦ س  

( ١ ، - ٦ ) ٢ س – ٤ ص = ٢٦ ( ٥ ، - ٢ ) ٢ س + ٦ ص = - ٢ ( ٦ ، ٥ ) ٢ س + ٢ ص = ٢٢

ا إلى خمسة أمثال الآخر يساوي - ١٣، فما العددان؟ – ٦ ، ٧ عددان، مجموعهما ١، وثمانية أمثال أحدهما مضافً  

ا إلى أربعة أمثال الثاني يساوي ٧،  ا إلى ثلاثة أمثال الثاني يساوي ٤، وثلاثة أمثال الأول مضافً ثْلا أولهما مضافً عددان؛ مِ  
فما العددان؟ ٥ ، - ٢

ا في مشروعين، وزاد المبلغ المستثمر في أحدهما بنسبة ٦٪ ، والمبلغ الآخر   استثمر محمد ١٠٠٠٠ دينارً 
ا، فما المبلغ المستثمر في كلا المشروعين؟ ٧٢٠٠ دينار في  بنسبة ٩٪، فإذا كانت قيمة الزيادة الكلية ٦٨٤ دينارً

المشروع الأول، ٢٨٠٠ دينار في المشروع الثاني

 ما العدد الذي يتكون من رقمين مجموعهما يساوي ١١، ويزيد العدد الناتج عن عكس رقميه على  
العدد الأصلي بمقدار ٤٥؟ ٣٨

  ١٩

  
 يرغب أحمد في زيارة ٦ متاجر في طريق عودته إلى بيته من العمل. بكم طريقة يمكن أن يرتب زيارته لهذه  

المتاجر الستة؟ ٧٢٠ 

 ينتظر ٨ أشخاص للإدلاء بأصواتهم في انتخابات مجلس إدارة شركة. بكم طريقة يمكن أن يصطف هؤلاء  
للإدلاء بأصواتهم؟ ٤٠٣٢٠ 

أوجد قيمة كل مما يأتي:

٢٧٣٠ ١٥ل٣  ١٢٠ ٦ل٣    ٩٩٠ ١١ل٣ 

٣٥ ٧ق٣  ٢٢٠ ١٢ق٣   ١٠ ١٠ق٩ 

١٣ ١٣ل١  ٤٩٥ ١٢ق٤   ٣٥ ٧ق٤ 

٤٣٦٨ ١٦ق٥  ١٣٦ ١٧ق٢   ١٨٢٠ ١٦ق١٢ 

٩٦٩ ١٩ق١٦  ٧٩٢٠ ١١ل٤   ١٨٦٠٤٨٠ ٢٠ل٥ 

١٦٥ ١١ق٣  ٣٢٧٦٠ ١٥ل٤  

 بكم طريقة يمكن ترتيب أول خمسة متسابقين يصلون إلى خط النهاية في أحد السباقات الرياضية؟ ١٢٠  

 يرغب المجلس الأعلى للقضاء في اختيار ٣ قضاة من بين ٨ قضاة للنظر في قضايا جنائية. وكان  
خمسة من القضاة يحملون درجة الدكتوراه في القانون، و٣ يحملون درجة الماجستير في القانون.

هل يتضمن اختيار القضاة تباديل أم توافيق؟ توافيق   

بكم طريقة يمكن اختيار القضاة الثلاثة؟ ٥٦   

٥ _ ٢٨    = ١٨٪ تقريبًا ا من حملة درجة الدكتوراه؟     إذا تم اختيار القضاة الثلاثة عشوائيًّا، فما احتمال أن يكونوا جميعً   



 



٢٠  

  
حبت ٣ كرات عشوائيًّا على التوالي من الكيس  يحتوي كيس على ٥ كرات حمراء، و٣ بنّية، و٦ صفراء، وكرتين زرقاوين. إذا سُ

دون إرجاع، أوجد الاحتمالات الآتية:

  ٣ _ ١١٢ ل (بنّية، ثم صفراء، ثم حمراء)     




 _ ل (حمراء، ثم حمراء، ثم زرقاء)  

  ٣ _ ٢٨ ل (صفراء، ثم صفراء، ثم ليست زرقاء)     

 _  ل (بنّية، ثم بنّية، ثم ليست صفراء) 

حبت بطاقة من كيس فيه ١٠ بطاقات حمراء، و١٠ بيضاء و١٠ زرقاء و١٠ خضراء، وكانت البطاقات  مي مكعب أرقام، وسُ رُ
. أوجد الاحتمالات الآتية:

حبت بطاقة من كيس فيه  مي مكعب أرقام، وسُ رُ
. أوجد الاحتمالات الآتية:

حبت بطاقة من كيس فيه  مي مكعب أرقام، وسُ رُ
مة من ١ إلى ١٠ من كل لون مرقّ

حبت بطاقة من كيس فيه  مي مكعب أرقام، وسُ رُ
مة من  من كل لون مرقّ

حبت بطاقة من كيس فيه  مي مكعب أرقام، وسُ رُ

  ١ _ ٦٠ ل ( العدد ٦ وبطاقة تحمل رقم ١٠)     

  
٨

ل (عدد أولي وبطاقة زرقاء)   ١ _   

  ١ _ ١٢ ل (عدد أقل من ٣ وبطاقة حمراء)     

  
٨

ل (عدد أكبر من ١ وبطاقة ليست خضراء)   ٥ _   

 ذكر الراصد الجوي أن فرصة سقوط أمطار يوم الثلاثاء تساوي ٤٠٪، وفرصة سقوط أمطار يوم الأربعاء ٦٠٪.  
ا؟ ٢٤%  إذا كان الاحتمالان مستقلين، فما احتمال سقوط المطر في اليومين معً

  ٢١


  

اشرح كيف يوضح الشكل المجاور صحة العبارتين الآتيتين ؛ ثم اذكر المسلّمة التي استعملتها:

يتقاطع المستويان ي١ و ي٢ في المستقيم (ل٢).  

ا. ن خطًّا مستقيمً يتقاطع المستويان في المستقيم ()، إذا تقاطع مستويان، فإن تقاطعهما يكوِّ

يتقاطع المستقيمان (ل١) ، (ل٢) في النقطة ك.  

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.

ا، وفسر إجابتك. ، أو صحيحة أحيانًا، أو ليست صحيحة أبدً حددّ إن كانت كل عبارة من العبارتين الآتيتين: صحيحة دائماً

يحتوي تقاطع مستويين نقطتين على الأقل.  

ا؛ ويحتوي المستقيم نقطتين على الأقل ا، إذا تقاطع مستقيمان، فإن تقاطعهما يكون خطًّا مستقيمً صحيحة دائمً

إذا اشتركت ثلاثة مستويات في نقطة ، فإنها تشترك في مستقيم.  

صحيحة أحيانًا، قد تشترك المستويات الثلاثة في نقطة واحدة.

����ن د   يقعان في مستو￯ واحد  ي  ،  اذكر المسلمة التي يمكن استعمالها لإثبات�ن د   يقعان في مستو￯ واحد  ي  ،  اذكر المسلمة التي يمكن استعمالها لإثبات�ن د   يقعان في مستو￯ واحد  ي  ،  اذكر المسلمة التي يمكن استعمالها لإثبات ���ن د   يقعان في مستو￯ واحد  ي  ،  اذكر المسلمة التي يمكن استعمالها لإثبات�ن د   يقعان في مستو￯ واحد  ي  ،  اذكر المسلمة التي يمكن استعمالها لإثبات� �ل   ،   �ل   ،    ����� ���� في الشكل المجاور   
صحة كل عبارة، مما يأتي :

تقع كلٍّ من النقطتين ن ، م ، والمستقيم (ل) في المستو￯ نفسه.  

.￯فإن المستقيم المار بهما يقع بأكمله في المستو ،￯إذا وقعت نقطتان في مستو

������س ن   في النقطة ن.�س ن   في النقطة ن.�س ن   في النقطة ن. �����س ن   في النقطة ن.�س ن   في النقطة ن.� س ن   في النقطة ن.�س ن   في النقطة ن.ل  ) ،   س ن   في النقطة ن.�س ن   في النقطة ن.�ل  ) ،   �س ن   في النقطة ن.ل  ) ،   س ن   في النقطة ن.ل  ) ،    ����� ���� يتقاطع المستقيمان (    
إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.

___أ ب  ،  ___أ ب  ،  جـ د  ، أ ب ___جـ د  ، أ ب ___جـ د  ، أ ب = جـ د . اكتب برهانًا إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.___إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.___
في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من    

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.
في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من    

___إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.
في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من    

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.___إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.___
في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من    

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.___إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.


___هـ د 
 ـ � أ ه

في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من  __ في الشكل المجاور النقطة هـ نقطة منتصف كلٍّ من  __   
ا لإثبات أن   حرًّ

 ـد  جـ د ، أب = ج
___ ، أب 

__
 المعطيات: هـ نقطة منتصف كلِّ من

هـ د 
___

 أ هـ �  
__
  المطلوب إثبات أن

 جـ د ، فسينتج بحسب تعريف نقطة منتصف القطعة المستقيمة أن  أ هـ = ب هـ ، 
___ ، أ ب 

___
 البرهان: إذا كانت هـ نقطة منتصف كلٍّ من

 ٢  أب، هـ د = ١ _ ٢  جـ د، من تعريف التطابق، وبالتعويض ١ _ ٢  أ ب = ١ _ ٢  جـ د أي أ هـ = هـ د ، إذن
_ ١ = جـ هـ = هـ د إذن أ هـ

 هـ د باستعمال تعريف التطابق
___� ـأ ه 

__


 ـ، د لا تقع في  إذا علمت أن النقاط أ ، ب ، جـ ، لا تقع على استقامة واحدة، وكذلك النقاط ب، جـ، د. أما النقاط أ، ب، ج  
 ـ. مستو￯ واحد. فصف مستويين يتقاطعان في المستقيم ب ج

مستو￯ يحوي أ، ب، جـ ومستو￯ يحوي ب، جـ ، د































  ٢١

  
ر إجابتك: ا يأتي متنافيين أم لا، وفسّ د ما إذا كان كلّ حدثين ممّ حدّ  

فوز فريق معين أو خسارته في مباراة كرة قدم.    
ا. متنافيان؛ لأنه لا يمكن أن يقع فوز وخسارة الفريق في مباراة واحدة معً

ظهور عدد زوجي أو عدد أولي عند رمي مكعّب مرقّم من (١-٦) مرة واحدة.    
ا. غير متنافيين؛ لأن الرقم ٢ زوجي وأولي في آن معً

اختيار ورقة نقد من فئة ١٠ دنانير أو ورقة من فئة ٥ دنانير ، عند اختيار ورقة واحدة من وعاء يحتوي على ٢٠ ورقــة    
من فئة ١٠ دنانير و٣٠ ورقة من فئة ٥ دنانير و٧ أوراق من فئة ٢٠ دينار.

ا. متنافيان، لا يمكن أن تكون الورقة نفسها من فئة ١٠ دنانير ومن فئة ٥ دنانير في آن معً

بين مرقّمين من (١-٦)، إذا دلّ الحدث س على ظهور رقمين مجموعهما ٧  ودلّ الحدث ص على    عند ر مي مكعّ
ظهور رقمين مجموعهما ٩، فأوجد ل(س ∪ ص).  ٠٫٢٨ تقريبًا

ا، فإذا دلّ الحدث أ  ا واحدً ا أخضر. سحب محمود قلمً ا أحمر و١٥ قلمً ا أزرق و٣٠ قلمً يحتوي صندوق على ٢٠ قلمً  
على سحب قلم أحمر، ودلّ الحدث ب على سحب قلم أخضر، فأوجد ل(أ  ∪ ب).  ٠٫٦٩ تقريبًا

     وضع حسين في كيس وصفات لأربعة أطباق من المعكرونة، وخمسة أطباق من اللحم بالخضار، وثلاثة أطباق  
 .￯من المقبلات، وثمانية أطباق من الحلو

إذا اختار حسين إحد￯ الوصفات عشوائيًّا، فما احتمال أن يختار وصفة معكرونة أو وصفة لحم بالخضار؟    
 %٩ _ ٢٠    = ٤٥    

إذا اختار حسين إحد￯ الوصفات عشوائيًّا، فما احتمال ألاّ يختار طبق حلو￯؟ ٠٫٦     

إذا اختار حسين وصفتين عشوائيًّا على التوالي دون إرجاع، فما احتمال أن تكون الأولى وصفة طبق لحم بالخضار،    

٢ _ ١٩   = ١٠٫٥% تقريبًا والثانية وصفة طبق حلو￯؟    

٢٢  

  

ا ذا عمودين لإثبات صحة التخمين الآتي:  اكتب برهانً
إذا كان ق ∠ أ ب جـ = (٣س -٥)˚ ، ق ∠ أ ب جـ + ق ∠ جـ ب د =٩٠°،  

.٢٧ ٢  )˚، فإن س =
س (   س_ (   _ (   س+١_

ق ∠ جـ ب د =

٥
  (  ٢ _ 

س + ١
) = المعطيات: ق∠أ ب جـ = (م س - ٥)°، ق ∠أ ب جـ + ق ∠جـ ب د = ٩٠°، ق ∠جـ ب د

المبرراتالعبارات
١) المعطيات: ق∠أ ب جـ = (٣ س - ٥)°، 

ق ∠أ ب جـ + ق ∠جـ ب د = ٩٠°،

 
٥
  (  ٢ _ 

ق ∠جـ ب د =  (  س + ١

١) معطيات

٢  ) = ٩٠ _ 
٢) خاصية التعويض للمساواة٢) (٣س - ٥) + (  س + ١

(٩٠)٢  ) = ٢ _ 
٣) خاصية الضرب للمساواة٣) ٢(٣س - ٥) + ٢ (  س + ١

٤) خاصية التوزيع٤) ٦س - ١٠ + س + ١ = ١٨٠

٥) خاصية التعويض للمساواة٥) ٧س - ٩ = ١٨٠

٦) خاصية الجمع للمساواة٦) ٧س - ٩ + ٩ = ١٨٠ + ٩

٧) خاصية التعويض للمساواة٧) ٧س = ١٨٩

  ٧   =   ١٨٩ _ ٧ _ 
٨) خاصية القسمة للمساواة٨)   ٧س

٩) خاصية التعويض للمساواة٩) س = ٢٧

صيغة حساب حجم المنشور الرباعي هو ح = ل × ض × ع ، حيث ح الحجم، ل الطول، ض العرض، ع   

ا كل خطوة. ع×ع×ع  مبررً ل
ح_

ل   ل    الارتفاع. أثبت أن ض =
 _ ل × ع  

ح
المطلوب: إثبات أن ض =    المعطيات: ح = ل × ض × ع  

المبرراتالعبارات
١) معطيات١) ح = ل × ض × ع

 _ ل × ع  
ل × ض × ع

 _ ل × ع   =   
 ح

٢) خاصية القسمة للمساوة٢)  

 _ ل × ع   = ض
ح

٣) خاصية التعويض للمساوة٣)   

 _ ل × ع  
ح

٤) خاصية التماثل للمساوة.٤) ض =   



 





 



  ٢٣

  

أكمل البرهان الآتي:

 ـ ___د ه
أ ب  �

___
 

 ـ . أ ج
___

ب نقطة منتصف  
__هـ نقطة منتصف  __هـ نقطة منتصف  __د و  .

___هـ و    ـ  �  ____ إثبات أن:   ____ إثبات أن:   ____ب ج 



المبرراتالعبارات 

المعطيات  


تعريف نقطة المنتصف  

ب جـ =  
ب جـ = هـ و  



 يعلم أحمد أن المسافة من المدينة أ إلى المدينة ب تساوي المسافة من  
المدينة جـ إلى المدينة د . أثبت أن المسافة من المدينة أ إلى المدينة جـ 

تساوي المسافة من المدينة ب إلى المدينة د ، مستعملاً الشكل المجاور.
المعطيات: أب = جـ د

المطلوب: إثبات أن أ جـ = ب د
المبرراتالعبارات

١) معطى١) أب = جـ د

٢) خاصية الجمع للمساواة٢) أ ب + ب جـ = ب جـ + جـ د

٣) مسلمة جمع أطوال القطع المستقيمة٣) أ ب + ب جـ = أ جـ ، ب جـ + جـ د = ب د

٤) خاصية التعويض للمساوة.٤) أ جـ = ب د

 






 د هـ 
___ � أ ب 

___


 أ جـ
___
 ب نقطة منتصف

د و 
__ هـ نقطة منتصف

تعريف التطابق
ب جـ = أ ب

 ـو د هـ = ه
خاصية التعويض للمساواة

خاصية التعويض للمساواة
ـو   ه
__ � ـب ج 

____تعريف التطابق

   

  ٢٥

  
د كلاًّ مما يأتي مستعملاً الشكل المجاور: حدِّ

جميع المستويات التي تتقاطع مع المستو￯ د هـ ن ن م ل، د هـ أ، هـ م ل، جـ د ن  

  ب و 
 ـ ، ____   أ ه

___
 ـ ،   ب ج

 أ ل  ،  ____
__

ب أ   
___

جميع القطع المستقيمة التي تتقاطع مع    

 ـ  د ه
___ن م    ___ن م     ___ ___

جميع القطع المستقيمة التي توازي    

  أ ل 
___

  د ن  ، 
___

  هـ م  ، 
  أ ب  ، ___

___
  هـ أ  ، 

___
 ـ ،    د ه

 جـ د  ، ___
___و ز  ___و ز   ___ __

جميع القطع المستقيمة التي تخالف    
__

جميع القطع المستقيمة التي تخالف    
__



صنفْ كل زوج من الزوايا الآتية إلى زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، أو متناظرتين أو متحالفتين، مستعملاً الشكل 
المجاور: 

متبادلتان داخليًّا ١٣ ، ∠ ٧ ∠  متناظرتان ٢ ، ∠ ١٠ ∠ 

متبادلتان خارجيًّا ١٦ ، ∠ ٦ ∠  متناظرتان ١٣ ، ∠ ٩ ∠ 

متبادلتان داخليًّا ١٤ ، ∠ ٨ ∠  متحالفتان ١٠ ، ∠ ٣ ∠ 

حددّ القاطع الذي يصل كل زوج من الزوايا فيما يأتي، ثم صنف كل زوج منها إلى زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، 
أو متناظرتين، أو متحالفتين: 

حددّ القاطع الذي يصل كل زوج من الزوايا فيما يأتي، ثم صنف كل زوج منها إلى زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، 
أو متناظرتين، أو متحالفتين: 

حددّ القاطع الذي يصل كل زوج من الزوايا فيما يأتي، ثم صنف كل زوج منها إلى زاويتين متبادلتين داخليًّا، أو متبادلتين خارجيًّا، 

∠ ١٨ ، ∠ ٦  �� � ل٤   ، متناظرتان  ∠ ١٢ ، ∠ ٢  �� � ل١   ، متبادلتان داخليًّا 

٧ ، ∠ ١١ ∠  ∠ ١٩ ، ∠ ١٣  �� � ل٢   ، متبادلتان خارجيًّا 
     �� � ل٣   ، متحالفتان

 استعمل الصورة المجاورة للإجابة عن السؤالين الآتيين:

سمّ مستويين متوازيين. إجابة ممكنة سطح الطاولة العلوي وسطح الرف  

سمّ مستقيمين متوازيين. إجابة ممكنة دعامتان من دعائم الطاولة سمّ مستقيمين متوازيين. إجابة ممكنة دعامتان من دعائم الطاولة  إجابة ممكنة دعامتان من دعائم الطاولة  

 






 















 









 












 


 









 





      

٢٤  

  

أوجد قياس كل زاوية من الزوايا المرقمة الآتية، واذكر النظرية التي تبرر إجابتك:

˚(٢٤ = (٧ س - ٦ ق∠   ˚(٥ = (٢س - ٤ ق ∠   ˚(١٨ = (٣س + ١ ق ∠  
˚(١٤ = (٥س + ٧ ق ∠   ˚(١٣ = (٤س - ٥ ق ∠   ˚(١٠ = (س + ٢ ق ∠




  




  

ق ∠٦ = ١٠٩° ق ∠٣ = ٩٠°، ق ∠٤ = ٣١°   ق ∠ ١ = ١٣٢°      
ق ∠٧ = ١٠٩° ق ∠٥ = ٥٩°     ق ∠ ٢ = ٤٨°      

نظرية الزوايا المتقابلة بالرأس نظريتا الزاويتين المتكاملتين   نظرية الزاويتين المتكاملتين    
والزاويتين المتتامتين       

أكمل برهان ذا عمودين.  
∠ ١، ∠ ٢ زوايا خطية. 
∠ ٢، ∠ ٣ متكاملتان.   

٣ ∠ �  إثبات أن ∠ ١
المبرراتالعبارات

١) ∠ ١، ∠ ٢ زوايا خطية
∠ ٢، ∠ ٣ متكاملتان.

١) معطيات

٢) تعريف الزاوية الخطية٢) ∠١، ∠٢ متكاملتان

٣) نظرية تطابق المكملات٣) ∠١ � ∠٣

 يصنع طريق المطار زاوية قائمة مع شارع الجامعة عند نقطة تقاطعهما. ويصنع شارع  
الفيحاء زاوية قياسها ٥٧° مع طريق المطار كما في الشكل المجاور. فما قياس الزاوية الحادة بين 

شارع الفيحاء وشارع الجامعة؟ ٣٣°

 


QÉ£ŸG ≥jôW

´QÉ°T
á©eÉ÷G

´QÉ°T
AÉë«ØdG

٢٦  

  
في الشكل المجاور، إذا كان ق∠٢ = ٩٢°، ق∠١٢ = ٧٤° ، فأوجد قياس كل زاوية مما يأتي، واذكر

المسلمات أو النظريات التي استعملتها:

٩٢° نظرية الزاويتين المتقابلتين بالرأس ٨ ∠  ٩٢° مسلمة الزوايا المتناظرة ١٠ ∠ 

١٠٦° مسلمة الزاويتين المتحالفتين ٥ ∠  ٩ ∠ 

١٠٦ تعريف الزاويتين المتكاملتين ١٣ ∠  ١١ ∠ 

أوجد قيمة س ، ص في كل من الشكلين الآتيين، ثم وضح إجابتك:

° °
°



°

°

°



ا): أوجد قيمة س في كل من الشكلين الآتيين (إرشاد: ارسم مستقيماً مساعدً

°

°
°



°

°

°



ا.  اكتب برهانًا حرً 

�����ل٣ ���� �����ل٢ ‖     ���� �����ل٢ ،    ���� �����ل١ ‖     ����    
∠ ١٢  بما أن   �� �  ل١   ‖    �� �  ل٢   فإن ∠١ � ∠٨ بحسب  �  إثبات أن ∠ ١

نظرية الزاويتين المتبادلتين خارجيًّا وبماأن    �� �  ل٢   ‖    �� �  ل٣    فإن ∠٨ � ∠١٢ بحسب مسلمة 
الزوايا المتناظرة، وباستعمال خاصية التعدي ∠١ � ∠١٢

لت  أُضيفت دعامة قطرية إلى السياج لتقوية أسلاكه ومنعها من الارتخاء. فشكّ 
 هذه الدعامة مع السلك زاوية قياسها ٥٠° كما في الشكل المجاور. أوجد قيمة ص. ١٣٠






 
























٣) ٨٨° مسلمة الزاويتين المتحالفتين 
ونظرية الزاويتين المتقابلتين بالرأس.

١٠٦° تعريف الزاويتين المتكاملتين

س = ٢٨ ، ص = ٢٣ س = ١٤، ص = ٣٧

٩٨ ١٣٠

 
 


 









 
 

°
°



 



  ٢٧

  
مة أو النظرية عين أي المستقيمات في كل مما يأتي متوازية مستعملاً المعطيات والشكل المجاور، واذكر المسلّ

التي تبرر إجابتك.

∠ هـ و ن ∠ جـ ب و �   °١٨٠ ق ∠ ب جـ هـ + ق ∠ و هـ جـ = 

∠ أ جـ د � ق∠ ر ب و   ـ ∠ و ب ج ∠ م و ب � 

ح خطوات الحل. ح خطوات الحل.�٢ ل ٢ ل ٢    ، فأوجد قيمة س في كل مما يأتي. وضّ ح خطوات الحل.�    ، فأوجد قيمة س في كل مما يأتي. وضّ ��    ، فأوجد قيمة س في كل مما يأتي. وضّ �� �١�� ل ١ ل ١    ‖    �� إذا كان   

    

°
°









  

°
°



   
°

°










 اكتب برهانًا ذا عمودين. 
   ∠ ٢ وَ ∠ ٣ متكاملتان .

___جـ د 
أ ب  ‖

___
 إثبات أن  

المعطيات:

المبرراتالعبارات
١) معطى١) ∠٢، ∠٣ متكاملتان

٢) نظرية  الزاويتين المتحالفتين.٢)   �� � أ ب   ‖    �� � جـ د  

 جـ د 
 أ ب  ‖   ___

___
٣) تعريف القطع المستقيمة المتوازية٣)  

 يرغب بستاني في زراعة شجيرات الورود في حديقة على شكل صفوف متوازية، إذا علمت أن الحديقة تقع على  
أحد جانبي ممر مستقيم للمشاة. فكيف يمكنه أن يتحقق من أن هذه الصفوف متوازية. يتحقق من أن هذه الصفوف 

تكون عمودية على ممر المشاة.



 


 











   �� � ل٣   ‖    �� � ل٤   ، بحسب عكس 
مسلمة الزوايا المتناظرة

  �� � ل٢   ‖    �� � ل٤   ، عكس نظرية الزاويتين المتحالفتين

  �� � ل١   ‖    �� � ل٢   ، بحسب عكس نظرية الزاويتين المتبادلتين 
خارجيًّا

  �� � ل٣   ‖    �� � ل٤   ، عكس نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليًّا

٩ ٢١ ١٢

 
 

  



  ٢٩

  
بينّ أن المثلثين متطابقان بتعيين جميع العناصر المتناظرة المتطابقة، ثم اكتب عبارة تطابق في كلٍّ مما يأتي:

           








  








 ـ، فأوجد قيمة: إذا كان المضلع أ ب جـ د � المضلع ن م و ه

س    

ص    

 اكتب برهانًا ذا عمودين. 

____ب جـ .
ب جـ �   ب جـ �    أ جـ

___
___ب د ، 

ب د�   ب د�    أ د
__

∠ب جـ د ،  ∠ب ، ∠أ جـ د � ∠أ � أ د جـ ، ب د جـ مثلثان فيهما: 

�ب د جـ إثبات أنإثبات أنإثبات أن �أ د جـ �

تم تنجيد أريكة بزخرفة كما في الشكل المجاور: 

عين المثلثات التي تبدو أنها متطابقة في الشكل المجاور .    

  سمّ الزوايا المتطابقة والأضلاع المتطابقة لكل مثلثين متطابقين . 

∠م � ∠ف ؛ ∠ل � ∠ك

∠م ن ل � ∠ف ن ك ،

 ك ف 
___

 ل م  �  
___

 ف ن  ،  
___

 م ن  �  
__

 
 ك ن 
___

 ل ن  �  
___

 
� ل م ن � � ك ف ن

∠أ � ∠د ؛ ∠و � ∠ب
 د و 
 أ ب  �  __

___
∠جـ � هـ ؛  

 ـ  و ه
 ـ �  ___  ب ج

 ـ ؛  ____  د ه
 ـ �  ___  أ ج

___
 

� أ ب جـ � � د و هـ





˚

˚




˚+

-

س = ٤٨

ص = ٥

البرهان:
المبرراتالعبارات

١) ∠أ � ∠ب ، ∠أ جـ د � ∠ب جـ د
٢) ∠أ د جـ � ∠ب د جـ

٣) أ د � ب د ، أ جـ � ب جـ
٤) د جـ � د جـ

٥) �أ د جـ � �ب د جـ

١) المعطيات
٢) نظرية الزاوية الثالثة

٣) المعطيات
٤) خاصية الانعكاس

٥) العناصر المتناظرة في المثلثين متطابقة









�أ ب ف � �هـ ب و ، �جـ ب د � �ن ب م







 إجابة ممكنة: في المثلثين المتطابقين أ ب ف ، و هـ ب
 ـ  ب ه
 ف ب  �  ____

____
 هـ و ،  

___
 أ ف  �   

___
 ب و  ،  

___
 أ ب  �   

___
∠أ � ∠هـ ، ∠أ ب ف � ∠هـ ب و، ∠ف � ∠و ،  

    

٢٨  


  

أوجد قياس كلٍّ من الزوايا المرقمة في كلٍّ مما يأتي:




˚˚

˚


̊

أوجد كلاًّ مما يأتي:

ق∠١  

ق∠٢  

ق∠٣  

أوجد كلاًّ مما يأتي:

ق∠٤   ق∠١  

ق∠٢   ق∠٣  

ق∠٦   ق∠٥  

أوجد كلاًّ مما يأتي:

ق∠١  

ق∠٢  

  يبيّن الشكل المجاور جزءاً من دعامة تستعمل في بناء الجسور. أوجد ق∠١.  

 ˚

ق∠١ = ٨٥° ق∠١ = ١٨°، ق∠٢ = ٩٠°

 

˚

˚
˚

°٩٧

°٨٣

°٦٢




 




  ˚

˚
˚

˚
˚

˚

°٤٥ °١٠٤

°٧٩ °٦٥

°١٤٧ °٧٣










°°
°٢٦

°٣٢

°٥٥

٣٠  

  
اكتب برهانًا تسلسليًّا.  

ن س � ر س 
ف نقطة منتصف ر ن

�ن س ف  إثبات أن � ر س ف �


مة التي يمكن استعمالها لإثبات أن المثلثين في كل من الأسئلة الآتية متطابقان، وإذا كان من غير الممكن إثبات تطابقهما،  حدد المسلّ
فاكتب«غير ممكن» :

                 

    

  رسم حامد مثلثين كما في الشكل المجاور  
' ب' ب' متساويان؟ ′لقياس عرض بحيرة صغيرة. فكيف يعرف أن الطولين أ ب ، أ ′لقياس عرض بحيرة صغيرة. فكيف يعرف أن الطولين أ ب ، أ ′









تعريف نقطة المنتصف

ف نقطة منتصف ر ن. 

معطى

معطى

 س ف � س ف

 خاصية الانعكاس

ض ض ض

 ر س � ن س

 ر ف � ف ن

� ن س ف �� ر س ف 

ض ض ض ض ض ض أو ض ض ز     غير ممكن   





''



بما أن  ∠أ جـ ب ، ∠أ ' جـ ب ' متقابلتان بالرأس فإنهما متطابقتان.
ومن الشكل تلاحظ أن أ جـ � أ ' جـ ، ب جـ � ب ' جـ . وعليه، فيكون �أ ب جـ � �أ ' ب ' جـ بحسب 
ض ز ض. وبما أن العناصر المتناظرة في المثلثين المتطابقين تكون متطابقة، فإن أ ' ب '  � أ ب . ومن تعريف 

التطابق ينتج أن أ ب وَ أ ' ب ' متساويان.

    



 





  ٣١

  
 اكتب البرهان المحدد في السؤالين الآتيين :

اكتب برهانًا تسلسليًّا.  

ة منتصف س نقطة منتصف س نقطة منتصف هـ م 

م ن ‖ هـ ر

� م س ن إثبات أن � هـ س ر � 



ا . اكتب برهانًا حرً  

∠ ف ، ∠ د �    
أ جـ  تنصف ∠ د أ ف.

ف جـ �  إثبات أن:  د جـ 

 استعمل المعلومات الآتية للإجابة عن السؤالين ٣، ٤. 
استعمل مهندس تصميم النافذة المبينة في الشكل المجاور عند إعادة هيكلة قاعة الرسم.استعمل مهندس تصميم النافذة المبينة في الشكل المجاور عند إعادة هيكلة قاعة الرسم.استعمل مهندس تصميم النافذة المبينة في الشكل المجاور عند إعادة هيكلة قاعة الرسم.

طول كل من أ ب ، جـ ب يساوي ٣ أقدام.

افرض أن د نقطة منتصف أ جـ . بين ما إذا كان �أ ب د � �جـ ب د؟ وبّرر إجابتك .  

ر إجابتك. افرض أن ∠أ � ∠ جـ. بيّن ما إذا كان  �أ ب د � �جـ ب د؟ وبرّ  










معطى

معطى

تعريف نقطة المنتصف

الزاويتان المتبادلتان داخليًّا متطابقتان

الزاويتان المتقابلتان بالرأس متطابقتان

ز ض ز

س نقطة منتصف  هـ س � م س

� م س ن  �� هـ س ر  

 هـ م

∠ هـ � ∠ م

∠ هـ س ر � ∠ م س ن

 هـ ر‖ م ن







بما أن أ جـ تنصف ∠ د أ ف، فإن ∠د أ جـ � ∠ف أ جـ بحسب تعريف منصف الزاوية. 
ا أن ∠د � ∠ف. وبناءً على خاصية الانعكاس ينتج أن، جـ أ � جـ أ . لذا  ومعلوم أيضً
فإن � د أ جـ � � ف أ جـ بحسب المسلّمة ز ز ض. إذن د جـ � ف جـ لأن العناصر 

المتناظرة في مثلثين متطابقين تكون متطابقة.





بما أن د نقطة منتصف أ جـ ، فإن أ د � جـ د حسب نظرية نقطة المنتصف، وكذلك أ ب � جـ ب 
بحسب تعريف تطابق القطع المستقيمة، وَ نعلم أن ب د � ب د من خاصية الانعكاس، لذلك فإن 

� أ ب د � � جـ ب د بحسب المسلمة ض ض ض.

نعلم أن أ ب � جـ ب ، و ∠أ � ∠جـ. ونعلم أيضاً أن ب د � ب د بحسب خاصية الانعكاس. وبما أنه لا يمكن 
إثبات تطابق مثلثين في حالة ض ض ز، لذا لا يمكن الحكم على تطابق المثلثين.

٣٢  

  
ارجع إلى الشكل المجاور للإجابة عن الأسئلة الآتية :

، فسمّ زاويتين متطابقتين.  ر ت � إذا كان ر ف  

س ف ، فسمّ زاويتين متطابقتين.  � إذا كان ر س  

∠ س ت ر ، فسمّ قطعتين مستقيمتين متطابقتين.  إذا كانت ∠ س ر ت �  

∠ س ف ت ، فسمّ قطعتين مستقيمتين متطابقتين.  إذا كانت ∠ س ت ف �  

أوجد قياس كل مما يأتي :

 ق ∠جـ هـ م  ق∠هـ م جـ   ق∠ك م ل   

١٤٥°، فأوجد ق∠م هـ و.  إذا كان ق∠هـ و م =  

٦٧°، فأوجد ق∠جـ هـ م.  إذا كان ق∠جـ =  

اكتب برهانًا ذا عمودين. 

٢∠ � د هـ   ‖  ب جـ ، ∠١

أ جـ �  إثبات أن أ ب

  تتخذ راية فريق كرة القدم لإحد￯ المدارس  
شكل مثلث متطابق الضلعين. 

فإذا كان قياس زاوية رأس المثلث ١٨°، فأوجد قياس كل من زاويتي القاعدة. 



 



∠ر ت ف � ∠ر ف ت

∠س ف ر � ∠س ر ف

س ت � س ر

س ت � س ف













°

°٤٠ °٧٠ °٦٠

°١٧٫٥

°٤٦



 






 



البرهان:
المبرراتالعبارات

١) د هـ ‖ ب جـ
٢)  ∠١ � ∠٤
٢ � ∠٣∠

٣) ∠١ � ∠٢
٤) ∠٣ � ∠٤

٥) أ ب � أ جـ

١) معطى
٢) الزاويتان المتناظرتان متطابقتان.

٣) معطى
٤) تطابق الزوايا يحقق خاصية التعدي .

٥)  إذا تطابقت زاويتان في مثلث، فإن الضلعين 
المقابلين لهاتين الزاويتين متطابقان.




°٨١°، ٨١
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



 



ت 
ارا

لعب
حة ا

ص
ت 

لإثبا
لة 

عم
ست

الم
ئق 

طرا
￯ ال

حد
إ

ر 
فسِّ

ت تُ
قرا

ل ف
شك

ى 
عل

ب 
كت

 ويُ
ت،

مينا
تخ

وال
.ٍ ن

معيَّ
 ٍ ف

موق
ق ب

تعل
الم

ن 
خمي

 الت
حة

ص
ب 

سبا
أ























كد 
 تؤ

ث
حي

ن، 
ودي

عم
ي 

ة ف
َّم ظ

 من
تٌ

را
مبرِّ

 و
تٌ

ارا
عب

ت.
ارا

لعب
حة ا

ص
ت 

ررا
لمب

ا










صر.
عنا

و ال
ء أ

شيا
الأ

ن 
ة م

وع
جم

 لم
ب

رتي
و ت

ه










س 
قيا

وال
سه 

 نف
كل

لش
ن ا

سيي
هند

ن 
كلي

لش
ان 

ا ك
إذ

ن.
بقا

طا
 مت

هما
فإن

سه 
نف










 ِّ ل
 ح

لى
م ع

قو
ت ت

دلا
معا

ام 
نظ

ل 
لح

ية 
جبر

قة 
طري

ي 
ه

ثم 
ن 

وم
ن، 

يري
متغ

د ال
لأح

بة 
نس

 بال
ين

دلت
معا

￯ ال
حد

إ
 .￯

خر
الأ

لة 
عاد

الم
ي 

ر ف
تغي

الم
ذا 

ن ه
ض ع

عوي
الت










صر 
عنا

ن ال
ة م

وع
جم

ل م
كي

تش
ة ل

كن
مم

ق ال
رائ

لط
د ا

عد
ية.

هم
ها أ

رتيب
س لت

لي

























لة 
عاد

الم
ل 

جع
ر ت

تغي
لم

ٍ ل مة
 قي

أيُّ
هو 

، و
دلة

معا
ل ال

ح
.ً حة

حي
ص









ية.
ساب

لح
عة ا

تتاب
الم

ي 
ٍ ف دد

 ع
أيُّ

هو 











.ٍ ير
متغ

ى 
عل

ي 
حتو

لا ي
ي 

الذ
حد 

و ال
ه






 

 


د.
اح

ر و
ص

 عن
من

ون 
تك

ث ي
حد

هو 








 


ر. 
أكث

أو 
ن 

طي
سي

ن ب
دثي

 ح
من

ون 
تك

ٌ ي ث
حاد














ا. عً
ا م

هم
وع

وق
ن 

مك
ن ي

َّذا ل
ن ال

دثا
لح

ا














خر.
الآ

ج 
 نات

في
ما 

ده
أح

ج 
 نات

ؤثر
ن ي

دثا
ح












ا. عً
ا م

هم
وع

وق
ن 

مك
لا ي

ان 
َّذ لل

ن ا
دثا

لح
ا












.￯
خر

الأ
جة 

 نتي
في

ها 
حدا

ة إ
يج

ر نت
تؤث

لا 
ان 

دثت
حا









ى 
عل

وم 
 تق

ت
دلا

معا
ام 

نظ
 ِّ ل

لح
ية 

جبر
قة 

طري
ي 

ه
ح.

طر
و ال

ع أ
جم

ل ال
عما

ست
ت با

يرا
متغ

د ال
أح

ف 
حذ









صر 
 عن

كل
ها 

ط في
يرب

ث 
حي

ن، 
عتي

مو
مج

ن 
ة بي

لاق
ع

صر 
عنا

ن 
ط م

 فق
ٍ حد

 وا
ٍ صر

بعن
ال 

مج
ر ال

ص
عنا

ن 
م

.￯
مد

ال


















ة: 
ور

ص
ي ال

ب ف
كت

ة تُ
طي

 خ
الة

ط د
بس

ي أ
ه

س.
 = 

س)
د (












ل 
َّ مث تُ

، و
ً طية

 خ
ً دلة

معا
بة 

مرت
ا ال

جه
زوا

ق أ
حق

ة ت
دال

.ٍ م
تقي

مس
ا ب يًّ

بيان












ون 
ن د

ى م
حنً

 من
 أو

ٍّ خط
ا ب يًّ

بيان
ل 

َّ مث تُ
ي 

 الت
الة

الد
.ٍ ع

طا
انق












.ٍ صلة
 مت

غير
 ٍ اط

بنق
ا  نيًّ

 بيا
َّل ث

م  تُ
تي

ة ال
دال

ي ال
ه



ت
طلحا

ص
الم

 






























ربة 
تج

راء 
إج

ن 
ضم

وتت
 ٍ ت

عينا
دة 

ى ع
عل

تم 
ة ت

اس
در

ت.
عينا

ه ال
هذ

ى 
عل













مع 
جت

الم
ن 

ٍ م نة يِّ
د ع

فرا
ت أ

جابا
ست

ن ا
ت م

يانا
ع ب

جم
ت 

جا
تنتا

اس
ى 

ل إل
ص

لتو
ة، ل

دد
مح

لة 
سئ

و أ
ل أ

سؤا
ن 

ع
ع.

جتم
الم

ول 
 ح

امة
ع













 ٍ ددة
مح

 ٍ ت
طا

شا
ة ن

حظ
ملا

ت ب
يانا

ل ب
جي

تس
ع و

جم
نة.

لعيِّ
د ا

فرا
ها أ

رس
يما











عة.
تتاب

الم
ي 

د ف
لح

ب ا
رتي

ت















لع 
ض

داد 
امت

ث و
مثل

ع ال
ضلا

د أ
أح

ن 
ل م

شك
ة تت

اوي
ز

ور 
جا

م

جـ
ب 

� أ 
في 

جة 
خار

اية 
٤ ز

 ∠

أ
ب

جـ لية
اخ
د

١

٢

٣

٤












.ٍ ث
مثل

ن ل
اقا

 س
اها

ضلع
ي 

 الت
وية

لزا
ي ا

ه













.ٍ ع
ضل

ي م
ن ف

وري
جا

 مت
ين

ضلع
ن 

ة م
ن كوِّ

لمت
ية ا

زاو
ال












ن 
لعي

ض
وال

ث 
مثل

ة ال
عد

ن قا
ن م

نتا
كوَّ

الم
ان 

ويت
لزا

ا
ن.

بقي
طا

لمت
ا






 










ي 
ن ف

قعا
ن، ت

رتي
جاو

 مت
غير

ان 
ت جيَّ

خار
ان 

ويت
 زا

هما
ع.

اط
الق

ن 
ن م

فتي
ختل

ن م
هتي

ج















ي 
ن ف

قعا
ن، ت

رتي
جاو

 مت
غير

ان 
ت ليَّ

اخ
ن د

ويتا
 زا

هما
ع.

اط
الق

ن 
ٍ م دة

اح
ٍ و هة

ج















ي 
 وف

ع،
اط

الق
ن 

ٍ م دة
اح

ٍ و هة
 ج

في
ان 

قع
ن ت

ويتا
 زا

هما
ن.

يمي
ستق

الم
ن 

 م
ٍّ كل

ها ل
فس

ة ن
جه

ال
ي 

 وف
ع،

اط
الق

ن 
ٍ م دة

اح
ٍ و هة

 ج
في

ان 
قع

ن ت
ويتا

 زا
هما

ن.
يمي

ستق
الم

ن 
 م

ٍّ كل
ها ل

فس
ة ن

جه
ال

ي 
 وف

ع،
اط

الق
ن 

ٍ م دة
اح

ٍ و هة
 ج

في
ان 

قع
ن ت

ويتا
 زا

هما













ر، 
أكث

أو 
ن 

يمي
ستق

 لم
ٍ قيم

ست
ع م

قط
ن 

ة ع
تج

النا
ايا 

زو
ال

ن.
يمي

ستق
الم

ن 
ا بي

ست
ن لي

قتي
نط

ي م
ن ف

كو
وت











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 ِ ن
يمي

ستق
 لم

ٍ قيم
ست

ع م
قط

ن 
ة ع

تج
النا

ايا 
زو

ي ال
ه

ن.
يمي

ستق
الم

ن 
ة بي

طق
لمن

ي ا
ن ف

كو
 وت

ثر،
 أك

أو
 ِ ن

يمي
ستق

 لم
ٍ قيم

ست
ع م

قط
ن 

ة ع
تج

النا
ايا 

زو
ي ال

ه
ن.

يمي
ستق

الم
ن 

ة بي
طق

لمن
ي ا

ن ف
كو

 وت
ثر،

 أك
أو

 ِ ن
يمي

ستق
 لم

ٍ قيم
ست

ع م
قط

ن 
ة ع

تج
النا

ايا 
زو

ي ال
ه






 










ي 
ن ف

قعا
ن، ت

رتي
جاو

 مت
غير

ان 
ت ليَّ

اخ
ن د

ويتا
 زا

هما
ع.

اط
الق

ن 
ن م

فتي
ختل

ن م
هتي

ج
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























لان 
عم

ست
ت، يُ

اثيا
حد

الإ
أو 

داد 
لأع

ن ا
 م

وجٌ
و ز

ه
ي 

ب ف
كت

 ويُ
ي،

داث
لإح

￯ ا
ستو

الم
ي 

ٍ ف طة
 نق

أيِّ
ن 

عيي
لت

ص )
س ، 

ة ( 
ور

ص
ال










ث.
مثل

ي ال
ن ف

بقا
طا

لمت
ن ا

لعا
ض

ال















 ٍ صفة
كر 

 بذ
عة،

مو
مج

ن ال
ر ع

عبي
للت

رة 
ص

خت
ة م

ريق
ط

 ً لا
فمث

ر. 
ص

عنا
ر ال

ذك
ون 

ن د
ا م

ده
حدِّ

 وت
رها

ص
عنا

ز  يِّ
تم

حو 
 الن

لى
ب ع

كت
١ تُ

ن ٧
ل ع

 تق
تي

د ال
عدا

الأ
عة 

مو
مج

{١
٧ >

س 
س/

 } 
ي: 

لآت
ا



















رة:
صو

ي ال
ة ف

ادل
مع

ة ال
كتاب

متا 
ن قي

كو
لا ت

، و
 ٠

≤
   أ 

 ،  
جـ 

 = 
ص

ب 
 + 

س
 أ

ا  ادً
عد

جـ أ
ب ، 

أ ، 
ون 

تك
، و

ا فرً
ص

ا  عً
ب م

وَ  
أ  

د ١
عد

ن ال
كو

ها ي
ر ل

لأكب
ك ا

شتر
الم

مل 
لعا

 وا
،ً حة

حي
ص














ي:
ة ه
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